

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Pe un an 1000 Lei,  
pe o jumătate de an 500 Lei

Abonamentele se plătesc  
înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului  
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

## ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 20  
Lărgimea de 1 cm. 80 Lei

## Dl prim-ministru către țară

O mulțime foarte mare s'a adunat Duminică, 11 Februarie, în sălile „Aro” și „Scala” din București, precum și pe bulevarde, unde s'a difuzat prin radio, ca să asculte vorbirea d-lui prim-ministru, general de corp de armată adjutant Nicolae Rădescu. D-Sa a vorbit vreme de un ceas, des întrerupt de mulțimea care-l aplauda. Dăm și noi pe scurt aici conținutul celor spuse de marele Român:

Mai mulți înși l-au sfătuit, să nu vorbească. D-Sa însă — care nu e om de partid și astfel nu are nici un ziar la dispoziție, dar este democrat, convins — trebuie să ia atingere eu poporul, că altfel nu-și poate arăta gândurile, decât vorbind celor adunați, și țării întregi prin radio.

Trebuie să ținem seamă de trei lucruri: 1) de continuarea războiului, 2) de îndeplinirea punctelor din armistițiu și 3) de păstrarea ordinii, pentru a putea lucra.

D-Sa a lucrat fără odihnă de două luni, de când i-s'a predat guvernarea țării, necruțând nici trudă nici odihnă. Rezultatele pe cari le-a obținut i-se par îndestulitoare. Iar dacă nu și-a putut îndeplini toate planurile, de vină sunt *patimile politice*, ambițiile cari nu se pot stăpâni și pe cari unii vreau să și-le îndeplinească chiar și cu jertfa ingenuncherii țării. Acestora le place haosul (= starea nelămurită și lipsită de rânduială). Ei acuză într-una cu cea mai mare rea credință, așa cum latră câinii, numindu-i hitleriști, fasciști, nazisti, saboteuri (= cari împiedecă un lucru bun), reacționari (= cari se răscoală împotriva lucrurilor bune) și altfel de lighioane pe oameni absolut nevinovați și chiar și pe miniștri țării. Îndrăzneala lor depășește orice măsură. Aceasta însă se reține asupra țării. Pe urma acestor calomnii și insinuări suferă îngrozitor țara.

Să se înceteze odată cu acest vătămător sistem de luptă politică!

Se mai aduc guvernului și alte învinuiri: că întârzie cu *criminalii de război* și cu vinovații de dezastrul țării. Consiliul de miniștri a aprobat însă cu unanimitate listele de până acuma. Iar dacă în aceste liste n'ar fi cuprinși încă toți cei vinovați, acuzatorii publici de aceea sunt numiți, ca să-i arete.

Nu poate lăsa nepomenită *încălcare* *anor libertății*, de care fiecare are dreptul să se bucure în cadrul legilor. (Strigăte din public: libertate!). E vorba de exprimarea gân-

dirii prin scris în formă demnă și civilizată. Ei bine un număr de tipografi s'au prefăcut în cenzeni ai scrisului, (strigăte: nu sunt Români!), nu numai că nu au voit să culeagă și tipărească unele comunicate cari nu corespund părerilor lor politice, ci au decretat chiar și suspendarea tipării unui ziar. (E vorba de ziarul „Dreptatea” al partidului național-țărănist). Muncitorimea spune că vorbește în numele democrației. Cum rămânem atunci cu dictatura și cu nazismul, că doară ceace au făcut în cazul de față e mai rău decât dictatura? Fapta lor nu au aprobat-o nici ceilalți muncitori; i-au mărturisit-o aceasta chiar D-Sale, spunându-i că nu este vorba decât de niște răsvrățiți.

Am făcut *legea sindicatelor* (= asociațiile de muncitori și patroni, pentru a-și apăra interesele comune), continuă d-l prim-ministru. Aceste sindicate însă trebuie să fie profesionale (= privitoare la o meserie) și nu politice. Să se ocupe dumnilor cât mai puțin de politică și cât mai mult de treabă! Altfel aduc întreg neamul la perzanie, ceace este o crimă.

Pentru *răfueli* va fi vreme destulă după război; acuma ne trebuie unire, liniște și muncă. (Strigăte: vrem, să susții ordinea! Vrem să susții patria! Toți Românii sunt cu noi!).

Voiu apăra cu orice preț *ordinea și liniștea în țară*, neavând gândul de a asupri pe cineva. Am dat, cred, dovadă că n'am nici o preferință (= a prețui mai presus pe cineva, a ținea mai mult la cineva) pentru nici una dintre grupările politice. Am mers pe drumul drept.

În ce privește *împărțirea pământului*, nu este acuma momentul pentru a o face aceasta. Ar fi o greșală, să aducem acuma această lege, o greșală cu urmările cele mai grele. S'ar produce o adâncă agitație în țară; cei mari s'ar supăra că li-se ia pământul, cei mici că nu li-se dă destul. O mare parte din pământ ar rămânea nelucrat, ca și după reforma agrară de după războiul celalalt, iar o parte prost muncit. Să nu uităm, că nu s'a însămânțat decât 1/3 din pământul care trebuia însămânțat!

Ce ar fi în cazul acesta la primăvară? Cum am putea da tot ce ne cere armistițiu? Ar urma o foamete ne mai pomenită! Noi trebuie să ducem mai întâiu la bun sfârșit războiul, până la biruința deplină, și numai

după aceea să ne gândim la marile reforme. Și apoi soldații luptători de pe front au înțaietate la împărțirea pământului și nu ceice n'au luptat și stau acasă! Ostașii cer amânarea reformei până la reîntoarcerea lor, după încetarea războiului, și au toată dreptatea. Chiar a și primit dela Mareie Stat Major o scrisoare în înțelesul acesta. Să nu uităm că ostașii cei mai mulți sunt țărani și astfel ei trebuie să fie cei dintâi la împroprietărire.

I-se aduce guvernului învinuirea, că nu suntem priviți ca *cobeligeranți* și nu primim *Ardealul de Nord* pentru neîncrederea ce-o au aliații în guvern. Această acuză e un lucru urât! Cobeligeranța ni-se va da pentru vitejia ostașilor noștri, intrarea în Ardeal nu trebuie socotită ca o cersitorie. Ardealul e al nostru, Nu ni-l contestă (= a nu recunoaște un drept) nimeni și vom intra în el, pentru că trebuie să intrăm!

Nu mă voi lăsa atâta timp cât Dumnezeu îmi va păstra sănătatea (Strigăte continue: să ne susții ordinea!). Am de cerut dela toți două lucruri: să nu ni-se ceară lucruri imposibile, adecă 1) de a înlătura unele lucruri pe cari nu le pot înlătura, ori câtă bunăvoință ași pune și 2) de a păstra fiecare cumințenie, ordine, liniște; de a se inhăma fiecare la lucru, ca nu cumva să alunecăm pe povârnișul prăbușirii. În ceace privește rugarea aceasta din urmă sunt în deplin acord (= înțelegere) cu aliații noștri. (Strigăte: suntem cu D-Voastră! Vrem, să susții ordinea! Vrem, să susții patria!)

În sfârșit trebuie să ne aducem aminte de M. Sa Regele! (Aici au început strigăte continue și neîncetate de: trăiască Regele! Minute întregi nu a mai putut ajunge la cuvânt, așa că pe urmă toată lumea, dimpreună cu dl prim-ministru, a început să cânte imnul regal și cu aceasta cuvântarea a luat sfârșit). —

Luni, 12 Februarie, la orele 13 și 18 minute, d-l prim-ministru a vorbit din nou la radio. De astădată a spus că dânsul nu a asuprit niciodată pe nimenea, mai ales nu pe Evrei, cu cari a stat împreună peste un an în lagăr. A spus apoi că Sâmbătă, 10 Februarie, seara, 1000 de oameni au intrat în sala Scala, cuprinzându-o și nelăsând pe nimeni înlăuntru, fiindcă acolo era să vorbească Duminică d-l prim-ministru. Dar D-Sa a vorbit din sala Aro, așa că l-au putut asculta cetățenii.

A mai adăugat apoi că sindicatul tipografilor a hotărât, să nu culeagă nici un cuvânt din vorbirea D-Sale, deși D-Sa a dat poruncă cenzurii, ca să lase să apară orice rău ar spune cineva despre D-Sa.

Pe urmă i-a mai asigurat pe muncitori că D-Sa este prietenul lor, le voiește numai binele și le va și face numai bine. A sfârșit cu cuvintele: „Să nu vă lăsați amăgiți de alții, ai căror coadă de topor ar fi să ajungeți“.

Am dat vorbirea d-lui prim-ministru, fără de a adăuga dela noi nimica, așa cum am putut-o scrie după radio.

Dragi cetitori! Să citiți cu multă atenție acest cuvânt al dlui prim-ministru și una să știți și să nu uitați: Atâta vreme cât este între noi și cu noi M, Sa Regele, având sfetnici ca dl general Nicolae Rădescu, e bine de țara noastră. Să ne rugăm deci zilnic pentru sănătatea lor! Numai prin rugăciuni continue și prin cât mai multe sfinte liturghii slujite pentru Țară și Rege ne vom putea scăpa Țara și Neamul de primejdie și de perire. Nici când n'a fost mai mare nevoie de rugăciune ca acuma, în vremurile acestea grozav de grele.

### Grăunțe sufletști

## Ordinea din lume

Țăranii noștri, cari privesc noaptea cerul instelat, se pot convinge despre minunata ordine care este acolo sus. Cum se schimbă stelele începând de seara până dimineața; cum strălucește de frumos luceafărul de seara și când apune, iară cel de dimineața când răsare și ce frumos e; cât de minunată e calea laptelui; cât de interesant și de regulat se schimbă luna și așa mai departe. Cele mai multe dintre aceste stele, afară de lună, sunt însă mai mari decât pământul, iară soarele însuși este de 1.300.000 ori mai mare. D'apoi depărtarea? Luna, care este cea mai apropiată de noi, se află la 384.400 kilometri, iar soarele la 149.480.000 km. Un tren accelerat, care face 100 km. pe oră, ar avea nevoie de 170 ani, ca să ajungă la soare; chiar și luminei îi trebuie 8 minute și jumătate, ca să ajungă dela soare la noi.

Ei bine, și toate aceste stele, dimpreună cu pământul și cu luna, se învârtesc în jurul soarelui nostru; iar dincolo de acest soare al nostru mai sunt alți sori, unii mai mari, alții mai mici decât soarele nostru; și toți sorii aceștia au alte milioane și milioane de stele cari le slujesc lor. Și toate își urmează cursul și calea lor, netulburate, fără de a se ciocni, fără de a greși cel puțin odată. Că dacă s'ar ciocni, ar fi un prăpăd cum nu s'a mai văzut.

Cine le-a poruncit să se învâртеască după cum se învâرتesc și să-și urmeze calea pe care o urmează? Cine le-a croit această cale? Cine se îngrijește de ele, ca să nu se ciocnească? Cine se îngrijește de schimbarea atât de regulată a zilei și a nopții, de urmarea anetimpurilor și de schimbarea lunii?

Un vapor pleacă din Brăila, trece prin brațul Sulina al Dunării, ajunge la Constanța, de acolo o ia spre Constantinopol, trece Dardanelele, Marea de Marmara, Marea Egee, Marea Mediterană, iară prin strămtoarea de Gibraltar ajunge în Oceanul Atlantic și prin acela spre America; inconjoară apoi capul de de miazăzi al Americii, trece prin Oceanul Pacific spre Australia, de acolo prin Oceanul Indian, prin strămtoarea Bab el Mandeb în Marea Roșie și prin canalul Suez din nou în Marea Mediterană și pe gurile Dunării în sus până acasă la Brăila. Cine ar fi atât de nebun, să susțină că vaporul acesta a făcut călătoria aceasta împrejurul pământului cu dela sine putere, neconducându-l și neîndreptându-l nimic, numai din întâmplare? Iar cursul ste-

lelor care este atât de complicat, și de minunat, să fi făcut din întâmplare și cu dela sine putere?

Privit-ați vreodată cu atenție un firicel de grâu? Din mijlocul frunzelor începe să crească paiul, care la început este verde și măduvos, plin de hrană și de viață. Dar abia se formează spicul, și paiul își dă toată hrana ce o conține, boabelor de grâu, iar el însuși rămâne paiu stors și secăuit. S'a îngrijit deci de urmașii lui, — de boabele de grâu — cum a putut el mai bine. Și chiar și când paiul se usucă, devine atât de tare, ca să poată ținea în soare, la căldura coacerii, boabele de grâu, cari sunt copiii lui. Ce să admirăm mai mult la această plantă? Jertfa de sine a acestor paie, rezistența la îndoitori, felul cum se îngrijește de urmași ori cum își câștigă hrana?

Și așa sunt întocmite toate plantele, toate animalele de pe acest pământ.

Cât de minunate sunt florile cu mille lor de culori, cu parfumurile lor îmbătătoare? Și oare pentru ce? Ca să atragă albinele și alte insecte cari pe perisorii lor aduc poleni (germeni) dela alte flori, și ca astfel să-și poată forma semințele, din cari să iasă apoi alte flori, urmașe ale lor.

Cine a făcut toate aceste întocmiri? Cine s'a îngrijit ca florile să fie înmulțite prin vânt sau prin insecte?

Ceasul din buzunar privitu-l-ați vreodată? Văzutu-i-ați roțițele acelea multe? Uitatu-v-ați vreodată, cum ajung acelea să învâртеască minutarul, iară minutarul arătătorul ceasului? Ei bine, dacă acel ceas s'a făcut singur, el însuși, cu dela sine putere, atunci și lumea aceasta — cu soarele, luna și stelele, cu pământul și cu tot ce aflăm pe el — s'a făcut ea singură, cu dela sine putere și dacă voiți diu întâmplare.

Ceice însă au minte sănătoasă, trebuie să-l recunoască pe Acela care le-a dat ordinea aceasta și să exclame cu Biserica: „Mare ești, Doamne, și minunate sunt lucrurile tale și nici un cuvânt nu este de ajuns spre lauda minunilor tale!“.

Părintele Iuliu

### DOCTORUL SAZEOR

## Ceapa ca leac

Astăzi, când leacurile din farmacii sunt atât de scumpe și nici nu se află, e bine să știm a ne folosi de leacurile de casă, însă cu mare băgare de seamă.

Iată la ce e bună ceapa:

Cine nu poate dormi, să încerce a mânca, înainte de culcare, o ceapă.

La aprindere de plămâni se taie mărunt 5—6 cepe, cari se topesc puțin la foc, apoi se așează fierbinte într'un săculeț și acela se pune pe partea apăsă a plămânilor. Când se răcește, se pune al doilea săculeț și tot așa până trece aprinderea.

Impotriva tusei și a greutății de a răsufla se face sirop de ceapă, din care se ia câte o linguriță tot la două ore. Iată cum se face siropul: mai multe cepe le taem în câț. 6—7 felii subțiri. Feliile le presărăm cu zahăr galben sărobrit mărunt, apoi le aș zăm într'o ulciacă, unde stau 24 ore. Siropul acesta se ia apoi cu lingurița tot la 2 ore.

Impotriva mușc turător de viespi și de albine e foarte bună ceapa tăiată în două, cu care se freacă locul mușăturii.

Degetele degerate se freacă bine și deseori cu felii de ceapă, iar degerătura se vindecă.

Sângele din nas se poate opri, dacă tăiem o ceapă în două și o mirosim mereu.

Oamenii slabi, apoi cei cu stomac slab, precum și cei ce au supărări mari, să mănăce cât mai multă ceapă, că le va face foarte bine, dar s'o roadă foarte bine, că altfel vor avea arsuri de stomac.

La dureri de urechi încă e bună ceapa, dar urechea fiind foarte gîngășă, e bine să mergem cu ea din bună vreme la doctoru, ca să nu o pățim rău de tot.

Impotriva limbricilor e foarte bună ceapa fiartă în lapte.

Mirosul de ceapă și de ai (usturoi) se poate împiedeca, dacă mănăcăm puțin pătrânjel răzuți ori dacă ne spălăm gura cu lapte nefiert, ori cu cafea neagră.

Un medic bătrân

## Păcatele limbei

Ochii cu văzul, urechiile cu auzul, nasul cu mirosul, pielea cu pipăitul, picioarele cu mersul, mâinile cu lucrul, ca și toate celelalte mădulări ale trupului, au ca stăpână mintea. Pentru că ea le ajută și le mîngăie, ea le îmbărbătează și le luminează, precum, când o iau razna, ea le și pedepsește. Și frumosu-omul, Doamne, când mintea sănătoasă e regină, când toate mădularele, sau slugile ascultă de ea.

Dintre mădulare prima slujnică a minții e limba, ce împărtășește prin grai viu toate frământările gândirii, cari toate la un loc sunt o binecuvîntare față de Dumnezeu.

Dureros e faptul, când limba vorbește pe nejudicate. De unde și proverbul: „când vrei să vorbești, la gură să ai lăcat și măsură“, spre a nu supăra prin cele spuse nici pe Dumnezeu și nici pe oameni. Astfel Sf. Scriptură spune, că limba dreptului este argint lămurit, iar despre a mincinosului zice că e măciucă și săgeată ascuțită, ca și zicala: „limba taie mai rău ca sabia“. Și mult e răspândită azi minciuna. Mai ales, între femei, școlari, meseriași, negustori și vânători, fără a mai pomeni și pe țigani. Ori minciuna e tot așa de mare păcat ca și omorul. Pentru care motiv sf. Augustin spune: „Nu-i iertat omului să mințescă, nici în vederea cutărui bine, nici pentru a mîntui pe cineva, nici pentru lumea 'ntregă“. Inșă omul de azi socotește că de aceea-i e dat graiul, ca să-și ascundă gândurile, ca astfel una să gîndească și alta să vorbească, adică să mințescă, chiar și în taina spovedaniei, ceace-i o greșeală capitală și o fărădelege numită sacrilegi.

Frate cu mincinosul e bîrfitorul. Care pune în cărca altuia lucruri murdare, pe cari acela nu le are. Oarecînd în Polonia bîrfitorul dovedit era pedepsit să umble în 4 labe și să latre ca câinii. Deoarece a mușcat și a înveninat cîntea omului vrednic.

Despre clevetitori se spune, că suat gunoieri, intrucât la orice față curată numai după gunoi caută, ca și corbii după mortăciuni.

Intr'o zi stăpînul Xantos porunci slugii sale Esop, să facă o cină mare, la care să pregătească cea mai aleasă mîncare. Sluga a cumpărat și a gătit numai limbi de porc fripte cu sare. Dar ce să vezi, decât că oaspeții când au văzut că li se aduce tot numai limbi, s'au mîniat. Atunci stăpînul se repezi la slugă, rîcnînd: „Păi bine, măi nemernicule, nu ți-am spus, să pregătești ce e mai bun și mai frumos pentru masă?“ — Ba da, stăpâne. Dar spune-mi d-ta, ce este mai prețios în viață decât limba, unealta vo bei. Căci toată învățătura și negustoria, toate laudele și rugăciunile și cântările de prin biserici, toate clădirile și mîngăierile prin limbă se fac, precum tot prin limbă se conduc toate im-

părățiile. Așa că nimic nu-i mai bun și mai de folos ca limba.

A doua zi stăpânul porunci slugii, să-i pregătească mâncarea cea mai proastă și mai rea. Și sluga tot numai limbi a pregătit. Iar când stăpânul l-a muștrat, că pentru ce a pregătit și acum ce e mai de preț, sluga i-a răspuns: „Stăpâne, oare ce este mai prost și mai rău decât limba? Căci nu prin limbă se urzesc toate păcatele? Așa minciunile și bârfelile, blestemele, sudalmele și jurămintele strâmbe, divorțurile ce strică casele. Și tot prin limbă se nasc dușmăniile și războaiele cari omoară oamenii și distrug împărățiile. Pe scurt toate relele în lume prin limbă se răspândesc, mai nou și prin radio ca și în scris.

Oare limba noastră cum e? Ticăloasă sau prețioasă? Avem măsură la gură ori doar suntem vrednici să fim pedepsiți a umbla pe patru labe lătrând ca câinii? Dar decât așa, e mai bine să fim cu luare aminte de a nu mărturisi strâmb împotriva aproapelui nostru.

Păr. Octavian Fulcea

## Anii m'au alungat...

Anii m'au alungat departe, departe,  
Ca pe-un fiu risipitor de vise,  
Nu m'am plâns, — se vede c'asa-mi scrise  
Destinul în necunoscuta carte.

M'am supus, — doar din când în când,  
In inserările cu tremurări subțiri,  
Am mai încercat tristețea unui rând  
Cu privirile întoarse 'n amintiri.

„Dar de câteori adusu-mi-am aminte  
De tine, drag Cerghid,  
N'am îndrăsnit, să mi-l privesc, chipul livid,  
In oglinzile acestor ceasuri sfinte.

## Cerghid...

Pentru amintire și părinților gând  
Pleoape cad, alți ochi se deschid:  
Cerghid, Cerghid,  
Când te mai văd, când?

M'a prins un dor de fetele cu guri de aguride,  
De holdele tale, de casele mici,  
Tot mai des pocnesc din fermecatul bici,  
Și sufletul ca mărul din poveste se deschide.

Tu, uliță a copilăriei, ești aceeași, nu te schimbi,  
Ca mama care și-a cernut argint în păr,  
— Tu, fată dragă — îmbătător parfum de calapăr,  
Pe drumul către Grui cu cine te mai plimbi?

Tăceți! Nu mă 'ntrebați de ce, domol,  
Zâmbetul ca 'n alte dăți nu-l mai desfac,  
Voi n'o să știți că port o boală fără leac  
In privirile ce-mi rătăcesc în gol.

Hei! Dincolo de zări,  
Dincolo de 'naltele zări,  
Mocnesc amintiri,  
Se ridică chemări...

„Pleoape se 'nchid, — alți ochi se deschid;  
Și te văd: floare de dor, Cerghid! Cerghid!  
TRAIAN DRAGOȘ

*Ești om de omenie? Atunci, ori plătește-ți abonamentul, ori apoi șterge peste adresa D. Tole, scrie pe ea „retour“ și dă-i drumu înapoi la Redacție, că pe noi ne costează bani fiecare număr de gazetă.*

# Cum stă lumea și țara

## Războiul din răsărit

### Luptele în Germania

Ultima linie de rezistență germană în răsărit, pentru a putea apăra Berlinul, este fluviul Oder. Aici și-au strâns ei toate forțele, pentru a rezista armatei roșii. Față de atacurile rusești, cari se dau cu o forță din ce în ce mai mare, se așteaptă prăbușirea liniei Oderului comandată de generalul Guderian. Tunurile sovietice bombardează apărările germane în puncte cari n'au mai mult de 45—50 km. de Berlin. La răsărit de Oder, pe linia ce duce dela miazănoapte apus de Kuestrin până la miazăzi de Frankfurt, lupta este aproape terminată prin retragerea Nemților la apus de râu. În Prusia Orientală, în urma unor lupte grele, a fost ocupat orașul Kreuzburg. La miazăzi răsărit de orașul Stargard trupele rusești, cari înaintază spre marele oraș Stettin, au mai ocupat orașele Reetz și Bernstein. Deci armatele sovietice se îndreaptă din două direcții spre Berlin. Una dinspre sud-răsărit, prin Frankfurt, și a doua care înaintază dinspre miazănoapte-răsărit prin Stargard, Arnowald-Stettin. În felul acesta Berlinul este strâns ca într'un clește și cu toată lupta desădăjduită a Germanilor nici-o putere omenească nu-l mai poate scăpa de a fi cucerit.

Rușii sunt numai la 50 km. de Berlin. Mii și mii de Germani lunt luați zilnic prizonieri. Soldații germani au început să dezerteze. Nu se mai prezintă la concentrări. Autoritatea nu mai e ascultată, fiecare căutând să se salveze și să se hrănească cum poate. Cei mai mulți mari comercianți, fabricanți, inventatori au fugit din țară. În Berlin a mai rămas numai ministrul propagandei Goebbels, care a lăsat să se înțeleagă că el își va lăsa viața între berlinezii lui, într'o ultimă luptă. Hitler cu mai marii lui șefi se află la Berchtesgaden, unde inginerii cari au construit linia Siegfried fac lucrări mari pentru fortificarea orașului. Probabil își pregătesc mormântul.

Cele din urmă știri anunță că Rușii au ocupat orașele Elbing și Frauenburg, apoi Stargard la numai 35 km. de Stetin, Preussisch Eilau, Liegnitz nu departe de Breslau, iar mai nou luptele se dau pe linia Breslau Glogau.

### Luptele în Ungaria

La Budapesta trupele rusești continuă luptele pentru nimicirea garnizoanei germane încercuite în partea de Apus a orașului (Buda).

## Frontul din Apus

Indată după războiul din 1914—1918, pe care l-au pierdut Germanii, ei se gândeau la un nou războiu. Pentru aceasta au început să-și facă fortificații, mai ales spre apus, dealungul frontierei cu Franța pe care știau că vor avea-o ca dușmană. Cei mai buni ingineri germani au lucrat la această linie de apărare care se cheamă Siegfried, după numele unui mare erou păgân german. Mii de km. de pământ au fost prefăcuți în beton. Cazemate adânci și stâlpi contra tancurilor au fost ridicați. În această regiune nici pasărea nu putea pătrunde. Totuși armatele aliate înaintază și cuceresc km. cu km. din această faimoasă linie. Trupele armatei 1-a americană au înconjurat orașul S. hleiden și înaintază acum în direcția orașului Gemund. Trupele generalului Hodges, înaintând printre dealurile dintre Aix la Chapelle și Trèves, au cucerit mai multe localități importante. Germanii luptă disperaji

din interiorul cazematelor. În timp ce pe pământ soldații aliați luptă cu atâta vitejie, camarazii lor aviatori aruncă zi de zi mii de kg. de bombe asupra orașelor germane. Au fost greu lovite de bombardamentul aliat orașele Kassel, Mainz, Coblenz, Hanover, Duesseldorf și mai ales Magdeburg. Deasemeni a mai fost bombardată și regiunea Vienei. Iar la Berlin a fost nimicit total ministerul de externe din strada așanumită Wilhelmstrasse.

### Luptele în Cehoslovacia

În regiunea munților Tatra Mică, trupele armatei a 4-a română și-au continuat înaintarea și au reușit să ajungă la linia de comunicație Mito Juraba. În munții Javorina armata 1-a română continuă să înainteze.

## Politica externă

### Conferința celor trei mari

se ține, cum s'ar părea, pe un mare vapor de războiu, care plutește încoace și încolo pe Marea Neagră și, se spune, că a intrat chiar și în apele românești. Că ce discută dnii Roosevelt, Churchill și Stalin împreună, nu știe nimenea. Se vorbește, că au hotărât să fie un singur comandament împotriva Germaniei și că și pun la cale definitiv soarta păcii.

## Politica internă

e cuprinsă toată în vorbirea adresată țării de dl primministru Nicolae Rădescu, pe care o aflați în fruntea gazetei.

## De prin sate

### Din Ticvaniu Mare-Caraș

Corul „Armonia”, în frunte cu dirijorul dl Aurel Argan, a aranjat celebrarea unui parastas pe ziua de 7 Ian. crt. pentru pomenirea eroilor Scărlătescu Ene, Maghiaro Vasile, Martin Dumitru și Tudor Bordea.

Unul ardelean reușit, unul ploestean, iar ceilalți doi din alte părți ale pământului românesc, au căzut în luptele ce s'au dat în luna Septemvrie pentru apărarea comunei noastre. Comuna n'a putut fi ocupată de inamici, dar ei își dorm somnul în cimitirul nostru străjuți fiecare de câte o cruce cu cască de fier.

Laudă și cinste corului „Armonia” și mai ales dlui Aurel Argan pentru această frumoasă faptă, o veștigă în lanțul altor fapte creștinești și românești ale acestui cor.

În aceeași zi a fost sărbătorit, din prilejul zilei numelui, și fostul dirijor al corului dl Ion Craia.

CORRESPONDENT

## Cărți nouă

*Anuarul Liceului de băieți român-unit „Sf. Vasile cel Mare” din Blaj pe anul școlar 1943/1944*, al 189-lea an dela deschidere, publicat de Dr. Coriolan Suciu, director. Blaj, Tipografia Seminarului 1944. 258 pagini de mărimea 21/16 cm.

Anuarul acesta începe cu studiul Păr. director Dr. Coriolan Suciu: „Arhivarii Blajului citorii de școli naționale” care se estinde pe 107 pagini. Despre acest studiu am vorbit în vremea sa, când a apărut în broșura. Urmează apoi raportul despre activitatea școlară din cursul anului școlar, din care poate vedea oricine menționat activitate școlară de făcută în acel an școlar, și anume, că liceul a avut 36 profesori și 601 elevi ordinari. Dintre acești din urmă s'au retras în cursul anului 16, au fost eliminați 7, clasificați 578, reușiți în clasă următoare adecă promovați 466, congenți 90 și repetenți 16. Greco-catolici au fost 520, ortodocși 78, romano-catoici 1, interanți 2.

Întreg anuarul e o lucrare migăloasă, dar foarte bine aranjată, pentru care Păr. director merită toată recunoștința și lauda.

## Știrile săptămânii

**Pentru unirea bisericilor românești.** Ziarul „Unirea” din Blaj își închină în trecut numărul 5—6 acestui mare bine pentru neamul românesc. Ce bine ar fi, dacă ar ceti acest număr tot Românul și ar pune capăt desbinării dintre noi!

**Domnul Iuliu Maniu bolnav.** Domnul Dr. Iuliu Maniu, fost prim-ministru și președintele partidului național-tărănesc, este ușor gripat și nu poate părăsi camera pentru câteva zile.

**D-l Dr. Aurel Vlad a împlinit 70 de ani.** D-l Dr. Aurel Vlad, mare luptător în parlamentul din Budapesta și fost ministru la București, a împlinit zilele trecute 70 de ani de viață. La mulți ani!

**Dl Mareșal Stalin episcop al Bisericii.** Aflăm din ziare că dl Mareșal Stalin a primit titlul de episcop al Bisericii Rusești.

**Polițiști bravi.** Zilele trecute s'au așezat la o masă din cărciuma „Chibrit” dela București trei spărgători fugiți din închisoare. Ei au voit să-și tragă seama cu proprietarul cărciumei. Acesta însă a cerut ajutorul poliției, care a trimis la fața locului pe agenții Pavel Petre și Vlad Gheorghe. Unul dintre borfași a și scos revolverul și i-a împușcat pe amândoi agenții, pe unul în picior, iar pe celalalt în amândouă mâinile. Cu toate că au fost răniți, agenții nu s'au lăsat, până n'au pus mâna pe toți trei borfași, ducându-i la Prefectura Poliției.

**Nu vor mai fi ordonanțe în armată.** Ministerul de război a desființat ordonanțele ofițerilor din armată. În schimb fiecare ofițer va primi câte 12.000 Lei lunar, pentru a-și plăti un om de serviciu.

**Tot la 6 metri câte un tun.** Pe frontul rusesc din Germania se află tot la 6 metri câte un tun sovietic, iar acolo unde se face străpungerea frontului s'au numărat 350 tunuri pe un front de un kilometru și jumătate.

**Ziarele național-tărăniste din București nu mai apar.** „Curierul” a fost suspendat de mult, iară „Dreptatea” nu mai apare de câteva zile, fiindcă tipografiile nu mai vreau să o culeagă și să o tipărească. Partidul liberal are un singur ziar care apare la București: „Viitorul”.

**Prefectul nou.** În județul Roman din Moldova a fost numit prefect dl Saul Herșcovici.

**Pe scrisori nu se mai folosesc timbre fiscale.** Incepând cu ziua de 15 Februarie nu se mai lipesc timbre fiscale, ci numai poștale. Așadară pe cărți poștale se vor lipi timbre poștale de 20 Lei, iar pe scrisori tot numai timbre poștale de 35 Lei și nu ca până acuma de 33 + 2.

**Ajutor la gazetă am mai primit dela următorii abonați:** Prof. Petroniu Șerban Blaj lei 1000, Protopop Iosif Bogdan Zlatna lei 1000, Elena Moșoiu Sighișoara lei 200, Crișan Ioan Jand. Plut. Major Adămuș lei 200. Le mulțumim. Dumnezeu să-le răsplătească înmilit.

**Scumpetea la Blaj.** Prețurile pieții cresc de pe o zi pe alta. Carne de porc nu se găsește decât cu 1500—2000 grgul pe sub mână. Carne de vită e 560 lei.

o găină 2000—2500 lei, gâsca neîndopată 5000, cea îndopată 8000—10.000 lei. Lemnele, cărucianul dela 8000 la 12.000, laptele 80—100 lei, porcii de sub scroafă 40—50 mii perechea. Prăvăliile sunt goale. Locuitorii orașului sunt foarte necăjiți, dar mai ales funcționarii.

**Patriarhul Rusiei a fost ales.** Mitropolitul Alexe al Leningradului a fost ales patriarh al Rusiei. La alegere a luat parte și o delegație românească.

**La câți ani se pot căsători tinerii.** Până acuma nu se puteau căsători fetele sub 18 ani și bărbații sub 21. Acuma a apărut un decret în Monitorul Oficial, care dă voie tinerilor să se căsătorească la 18 ani, iar fetele la 15. Ofițerii și subofițerii nu se pot căsători înainte de a avea 23 ani împliniți.

**Crucea Roșie Americană în ajutorul Moldovenilor și Ardelenilor.** Crucea Roșie Americană a dăruit Moldovenilor și Ardelenilor din Ardealul de Nord 50.000 kg. mâncăruri, săpun și medicamente, pe cari le avea înmagazinate la București pentru a le împărți prizonierilor americani. Înainte cu câteva zile aceeaș a împărțit mai multe feluri de unsori pentru despăducherea locuitorilor. Au promis că vor mai face și alte daturi.

**Ger la Ierusalim.** De mulți ani nu s'a mai văzut la Ierusalim o iarnă atât de grea ca aceasta. Zăpada acolo este raritate. În iarna aceasta însă locuitorii Ierusalimului au avut parte de zăpadă multă.

**Bucureștenilor le place și muzica românească.** Bucureștenii sunt iubitori de muzică străină. Rar să auzi la București muzică românească. Cetim în ziarele dela București, că Duminecă 4 Februarie Societatea „Doina Românească” a cântat în sala „Dalleles” numai românește sub conducerea maestrului Petrică Moțoi, și că le-a plăcut mult Bucureștenilor. Ne pare bine că la București începe să placă și muzica românească!

**Scoși din armată.** Au fost scoși din armată Mareșalul Antonescu Ion; generalii de corp de armată Pantazi Constantin, Șteflea Ilie și Vasiliu Constantin; generalii de brigadă Gheorghe Ioan, Tobescu N. Constantin și Iliescu P. Mihail; generalul comandant aviator Jienescu Gheorghe, câțiva coloneli, maiori și un căpitan.

**S'a prăbușit zidul pe el.** La București se lucra la dărâmarea Oficiului Poștal 6 din clădirea Bragadiru, când un zid s'a prăbușit peste zidarul Porog Vasile, omorându-l pe loc.

**Ce au cerut preoții democrați.** Preoții ortodocși democrați au cerut încuviințarea căsătoriei a doua pentru preoții și diaconii rămași văduvi prin moartea soțiilor, precum și pentru acei preoți și diaconi cari au divorțat înșelându-i soțiile cu alții.

**Câți Evrei au mai rămas.** Un mare conducător al Evreilor din Anglia a declarat că înainte de războiu se găseau în lume 16.500.000 Evrei. Dintre aceștia 5.000.000 de inși au fost uciși de Germani. Acelaș Evreu a declarat că Evreii vor fi reprezentați și la conferința de pace.

**Călugări omoriți de Germani.** Un ziar catolic din Elveția aduce știrea că Germanii au omorât în mănăstirea Farnela de lângă Lucea în Italia, în Septembrie 1944, 11 călugări, iar pe alți 33 i-au bătut îngrozitor și

apoi i-au dus într'un loc necunoscut. Printre călugării uciși se află și episcopul Salvador Montes de Oca.

**Mai trimitem și numărul viitor tuturor abonaților, și celor ce nu ni-au trimis încă abonamentul, fiindcă poșta merge foarte încet și astfel unii poate încă nici acuma n'au primit numărul trecut al gazetei.**

**Femele care fură.** În comună Ghiroada-Veche (Banat), femeia Pârva Sabina a jefuit depozitul fabricii Teba din Arad. Ce rău și ce urât e să auzi că și femeile fură! Dar ce folos a avut de această faptă nelegiuită? A fost prinsă și va fi pedepsită amarnic și în lumea aceasta, decum în lumea cealaltă.

† **Preot Eugen Pantea**, fost paroh în Ocna Sibiului, profesor secundar, subdirector general la Inspectoratul Școlar din Cluj, revizor la Exactoratul Arhidiecezan, ginerele Păr. profesor Alexiu Viciu, a adormit în Domnul, după scurte și grele suferințe, împărțit fiind cu Sf. Taine ale muribunzilor, Luni 5 Februarie, în al 70-lea an al vieții și al 37-lea an al preoției și căsătoriei sale. Prohodul i-s'a slujit de I. P. S. Sa. Dr. Valeriu Traian Frențiu, înconjurat de canonici și profesori, în „Casa Domnului”, de unde a fost dus și așezat în cripta familiară din cimitirul Blajului, Miercuri în 7 Februarie. În veci pomenirea lui!

† **Preot Nicolae Sever Chinezu**, refugiat și utilizat ca secretar al Liceului Comercial de băieți din Blaj, fratele Păr. Dr. Tit Liviu Chinezu rectorul Academiei Teologice și ginerele Păr. Emil Pop din Tușin, a răposat după grele suferințe, împărțit fiind cu Sfintele Taine ale muribunzilor, Miercuri, în 7 Februarie, în al 38-lea an al vieții și al 11-lea an al preoției și căsătoriei sale. Prohodul i-s'a slujit la „Casa Domnului” Vineri, în 9 Februarie 1945 ora 2 d. m., de către însuși I. P. S. Sa. Dr. Valeriu Traian Frențiu, înconjurat de canonici și profesori. Facă-i Dumnezeu partea cu dreptii!

**Se caută o femeie** bună gospodină la moșie, în apropierea Blajului. Poate să aibe și un băiat. Plată bună. Adresați-vă la Administrația ziarului. 2 (1—1)

### Poșta gazetei

**Dnei Ludovica Morariu, Sibiu.** Leacurile recomandate de „un medic bătrân” în Nr. 50-1944 al gazetei noastre se iau cât mai des. Peste tot usturoiul și ceapa să nu lipsească nici o zi de pe masa noastră.

**Muntean Ioan Deluren.** Am reclamat la poșta care atâtea neajunsuri ne face. Noi de aici trimitem gazeta regulat. Am primit 500 Lei în 7 Aug. 1944, din cari s'au repartizat 400 Lei pe 1943 și 100 Lei pe 1944. Prin Părinte am mai primit în 18 Feb. 1945 încă Lei 200. Mai datorăm pe 1945 Lei 400 și pe 1945 Lei 1000.

**Păr. Gauril Branea, Căpușul de Câmpie.** Am reclamat la poșta cele 2 calendare furate înainte de a le primi Sf. Voastră.

**Oficiul parohial Uricani.** Noi n'am primit nimic în contul abonamentului 11601. Ne datorează pe anii 1943 și 1944 Lei 840. Cântați la poșta.

**Oficiul parohial Chizdla.** Am primit în contul abonamentelor din Chizdla Lei 21 350.

**Onor. Eugen Ignat Nandra.** Abonamentul pe anul 1945 este de 1000 Lei. Vă merge ziarul la toți cei 5 abonați.